

启智赋能担使命

——我市未成年人思想道德建设系列报道之二

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 杨轩 何洋 颜立梅

大课间时间,走进我市的中小校园,处处欢腾雀跃、热闹非凡——市江江学校,学生们跳起“动感啦啦操”,舞出健康,跳出自信;北塔区状元中学,学生们“蛇型跑操”,享受运动的快乐;湘珺铭志学校,学生们拼搏绿茵场,将足球运动踢成校园文化;双清区洛阳洞小学,学生们甩开拳脚,用“武术操”为学校夺得“武术特色学校”的荣誉;湘中幼专附属小学,学生们跳格子、跳远,把童真跳成快乐的笑声……

“大课间活动不仅让学生锻炼身体、释放压力,更让校园变成了欢乐的海洋。”北塔区状元中学教师张源介绍,大课间还是生动的德育课堂,对培养学生团队协作精神、塑造积极向上的精神风貌和坚韧意志有着重要意义。

近年来,我市深入贯彻党的教育方针,围绕学生德智体美劳全面发展目标,创新推进“思政+实践”模式,走出了一条具有邵阳特色的未成年人思想道德建设之路。



北塔区状元中学开展“非遗进校园 文化有传承”活动。图为学生们在学习舞龙。

传统文化滋养童心

我市各学校积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,以阅读经典、非遗进校园等活动为载体,引领学生成为传统文化的传承者。北塔区状元中学将龙灯舞、地方戏曲、书法等非遗项目引入课堂,组建书法、戏曲等兴趣小组,让学生在舞龙灯中感悟团结,在戏曲学习中领略艺术魅力,在书法临摹中品味汉字之美。

湘中幼专附属小学深挖传统节日教育内涵,在清明、端午、中秋等节日,通过主题班会、国旗下讲话等活动,开展爱国主义与传统美德教育,让德育如春风化雨般浸润童心。双清区龙须塘小学持续开展

“阅美双清”读书活动,将经典诗词中的正能量与社会主义核心价值观教育有机融合,引导学生知行合一。

“学习花鼓戏《刘海砍樵》后,我深深爱上了传统戏剧文化。”双清区华竹小学学生杨佳月说。近年来,华竹小学常态化开展“戏曲进校园”活动,向学生们传授戏曲知识,推动戏曲文化普及教育,让戏曲在学生心中生根发芽,焕发活力。

双清区志成学校连续8年为一年级新生开展“八礼四仪”培训,从文明礼仪到课堂规范,助力学生养成良好习惯。

五育并举启迪智慧

我市各学校严格落实体育美育课程要求,通过举办丰富多彩的体育节、艺术节,推动“五育”融合发展,硕果累累:市七中和市二中联合组队在全国中学生田径锦标赛斩获一金三银一铜;邵东市城区四完小在湖南省青少年校园足球赛荣获男子组一等奖;在全省“三独”比赛中,邵阳学子共获得5个一等奖、13个二等奖、14个三等奖。

湘中幼专附属小学为开展好大课间活动,在改造运动场地、增设运动设施的同时,向各班发放绳子、球拍等体育用品,并在校园内增画跳格子、跳远等标线,满足学生运动需求。

“学校以‘校长喊你来跑步’活动为抓手,将跑步融入大课间活动、体育课、活动课,通过文体融合育人,助力学生全面成长。”市三中教导主任张凯介绍。

双清区昭陵中学整合校内外优质教育资源,建立蔷薇美术名师工作室,经常邀请市内外的美术家、专业美术老师来校给学生上课,掀起学生学习美术的热潮。

大祥区华夏方圆学校开展“写好中国字,做好接班人”主题书画赛,让学生们书写经典古诗文,感受中华文化的博大精深,增强文化自信,让德育在创作中悄然生根。

市十三中学、北塔区状元中学、北塔小学将思政课堂搬至田间地头,开辟校外劳动实践基地,组织学生们在基地播种、施肥、浇水、除虫、收获,让他们树立起正确的劳动观念,养成吃苦耐劳、勤劳俭朴、不懈奋斗的品质。



双清区洛阳洞小学“红领巾讲解员”在八路军驻湘通讯处旧址讲解红色故事。

实践课堂点燃梦想

我市各学校积极组织学生参与文明实践活动,让他们在体验与实践服务社会中,增强综合素质,砥砺担当精神。

双清区洛阳洞小学选拔“红领巾讲解员”,让学生在八路军驻湘通讯处旧址讲解红色故事,既锻炼了表达能力,又深化了对红色文化的理解。

北塔区高撑小学以科技教育为特色,常态化开展科普活动,师生斩获200余项创新发明奖,其中2项获国家级奖项。

湘珺铭志学校初中部践行“孩

子,请做自己的主人”育人理念,培育学生良好习惯与关键能力,将“五爱”教育融入日常。

市江江学校把志愿服务纳入德育体系,组织学生走进敬老院开展关爱活动,深入社区进行卫生保洁、文明劝导等志愿服务。

市二中构建“基础课程+主题实践+社团发展+研学拓展”的育人矩阵,大力培养学生实践能力。该校教师禹晓玲申报的《传承非遗文化 体验农耕技艺》实践课,入选人民教育出版社的《人教数学》实践课程。

弘扬勤俭节约优良传统

邵文萍

勤俭节约是中华民族的传统美德,更是践行社会主义核心价值观的生动体现。

从“俭,德之共也;侈,恶之大也”的古训,到“克勤于邦,克俭于家”的箴言,再到“静以修身,俭以养德”的教诲,这些智慧结晶始终告诫人们摒弃奢靡,坚守勤俭,涵养奋进品格。习近平总书记指出:“不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢”。

勤俭节约不仅是适度简约的生活理念,更蕴含着以俭为荣、以奢为耻的价值取向,既体现待人接物的道德准则,更彰显修身齐家的精神境界,深刻影响着个人修养与民族兴衰。

弘扬勤俭节约风尚,需构建全方位宣传教育体系。依托新时代文明实践阵地,组织宣讲员进社区、企业等,开展“节俭养德”“文明餐桌”等主题宣讲,让尊重劳动、珍惜资源的美德深入人心。要在学校大力开展勤俭节约思政教育,培育未成年人传承美德、养成良好习惯。要借助报纸、网络、新媒体平台及社区橱窗等渠道,常态化宣传节约理念,推动形成理性消费观,使节俭意识内化于心、外化于行。

推动勤俭节约落地,需开展多样化实践行动。各地的新时代文明实践中心(所、站)要广泛开展“珍惜粮食”“绿色低碳健康文明生活”等活动,引导群众从节约一滴水、一粒粮、一滴油、一度电做起,自觉成为厉行节约的宣传者、推动者和践行者。要大力倡导“光盘行动”,培育绿色节约、理性消费的新时代用餐文化,落实厉行节俭、合理点餐、不讲排场、拒绝攀比、适度消费

的要求,拒绝“舌尖上的浪费”。要在各单位积极倡导绿色办公,推行无纸化流程,减少设备待机能耗,让节约理念贯穿工作生活。

保障勤俭节约长效,需强化制度与法治约束。当前,民法典、消费者权益保护法、环境保护法等法律中,均有关于节约资源、制止浪费行为的原则性规定。我们党还制定和实施中央八项规定、《厉行节约 反对浪费条例》,要求党员干部厉行节约、反对浪费,“带头过紧日子”,遏制“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”“文山会海”等,推动全党上下形成厉行节约的良好风尚。要把厉行节约、反对浪费纳入干部队伍作风建设和党员日常管理,通过“三会一课”、主题党日等形式,引导党员干部带头艰苦奋斗、勤俭节约,切实发挥表率作用。

传承勤俭节约美德,需发挥家庭家教家风作用。古有曾国藩以“家俭则兴,人勤则健,能勤能俭,永不贫贱”治家,今亦需家庭树立节俭榜样。父母通过合理规划开支、注重节约资源的行为,帮助子女树立正确消费观,培育勤俭家风。党员领导干部更应以身作则,以良好家风带动社会风尚,让节俭意识在代际传承中发扬光大。

习近平总书记指出:“浪费之风务必刹!要加大宣传引导力度,大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。”当今,物质生活日益丰富,但节俭本色不能丢。让我们积极投身勤俭节约行动,从点滴做起,将俭朴融入生活,让节约成为习惯,共同绘就健康文明、绿色低碳的时代画卷,让勤俭节约的文明新风尚在全社会蔚然成风。

机制创新 精治善管 文化深耕

魏源故里文明建设“三重奏”

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 戴旭兵 刘仲辉

春日的隆回县城,生机盎然。行道树舒展新绿,公园与街边花池内,繁花似锦、争奇斗艳;大街小巷洁净如洗,处处洋溢着鸟语花香。身着工装的保洁员俯身清扫落叶,红马甲志愿者们笑容满面地引导文明出行,社区居民与商户主动投身“文明卫生行动”,精心打理门前环境,维护公共空间。公共服务窗口前,市民自觉排队;停车场内,车辆整齐划一;垃圾分类亭旁,居民精准投放……这一幕幕场景,正是隆回县以“文明卫生工作”为抓手,全力推进城市文明建设的生动缩影。

创新机制 高位推进

城市文明建设,文明卫生工作先行。近年来,隆回县统筹推进文明创建、实践与培育工作,将城市文明建设深度融入基层治理体系。秉持“全面落地出实招、全程落细有实效、全民参与得实惠”的理念,通过创新机制、高位部署、全民动员,推动文明卫生工作实现常态长效,持续擦亮“早安隆回”的城市面子。

该县成立文明城市建设文明卫生工作专班,依托“网格化+数字化”管理平台构建闭环工作体系。县委、县政府出台了文明卫生常态长效工作方案,细化任务至各单位部门,要求党员干部以“联点共建”为纽带,深入社区开展文明宣传与行动动员。

4月11日,该县召开文明卫生工作常态长效推进会,明确以卫生整治为突破口,带动营商环境优化,城市形象提升与功能完善,为高质量发展注入强劲动能。

精准施策 打通堵点

隆回县以国家新型城镇化五年行动计划试点为契机,大力优化城市

布局,提高人口集聚、产业承载能力和公共服务水平。

城市景观设计与建设中,隆回以金银花、龙牙百合等本地特产为元素,打造亮点、展现特色,大力加强公共设施建设,推进城东和城南片区路网、城北交通枢纽服务中心配套路网、桃洪西路提质改造、九龙东路升级改造等工程,开工建设青丰桥,推进中心市场、朝阳市场改造升级,并加快污水处理厂扩容、雨污分流管网改造等民生工程。

城市文明建设中,隆回县坚持“人民城市为人民”,聚焦市容环境、交通秩序、消防安全等群众关切领域,整合多部门力量,强化源头治理,以“发现问题 快速整改”的高效模式,切实提升群众获得感与幸福感。

以文化人 涵养新风

作为全国文化先进县,隆回县深挖魏源文化、滩头纸文化、花瑶民俗等特色资源,以文化滋养引导群众崇德向善,凝聚文明建设合力。

隆回县新时代文明实践中心(所、站)广泛开展志愿服务、文明交通、文明旅游等实践活动,积极推选“中国好人”“湖南好人”等道德模范,并以“我们的节日”为舞台,大力打造“村晚”文化IP,持续繁荣城乡文化生活,以丰富的文化滋养提高市民素质,提升城市文明程度。

“我们将持之以恒地把文明卫生工作抓紧、抓实、抓好。”县委书记刘厚见表示,将通过常态长效的文明卫生工作,打造一个“环境美、人文美、风尚美”的文明绿色美丽幸福新隆回。

文明实践典型案例选登